

# ABONY

**Szerkesztőség:**

II-ik kerület 460. házszám,  
 a lap szellemi részéről  
 illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem  
 adatnak.

**Kiadóhivatal**

SZERDAHELYI JÁNOS  
 Könyvnyomdája, hová  
 az előfizetési pénzek, a hír-  
 detések és ezeknek díjai,  
 valamint a felszólamások  
 küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

**Előfizetési díj:**

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész  
 évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre  
 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő  
 TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:  
 VEVERÁN ISTVÁN, BATTIK MIKLÓS.  
 Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

**Hirdetmények,**

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó  
 hivatalhoz küldendők. Nyilttér sorra 1 korona.

## Községek szervezkedéséhez.

(Ötödik közlemény.)

Mint már egyik előző számunkban említettük, egy fejlődés stádiumában álló községnek, annál inkább egy városnak, — amennyiben egy 15000 lelket számláló községet joggal oda számíthatunk, eltekintve Mária Terézia királynő adomány levelétől, — leghatékonyabb tényezője egy, a lakosság bizalmát és becsülését bíró tisztikar.

De hogy ezen fejlődési viszonyok előmozdítására kellő tevékenységet fejthessen ki, ahoz nem elég, hogy bizalmunkkal ajándékozzuk meg őket, mert ez csak az alkalom, az egyik része ama rugóknak, amelyek tevékenységre buzdítanak. Ha azonban a tevékenységnek nagy részét az ekszisztenciális kérdések veszik igénybe, ha a tisztviselőket az anyagi gondok vonják el a város érdekeiben való tevékenységük terétől, akkor nem egész szívvel, nem egész lélekkel szentelheti magát és idejét a közérdekek szolgálatára és ezt ily körülmények között józan ésszel, jó lélekkel nem is lehet tőlük kivánni.

Nézzünk csak a szemébe ennek a nagy fontosságú dolognak.

A mi tisztikarunk egyes, tagjainak maximális fizetése 2000 korona, ahogy ezelőtt 30 évvel, a boldog világban megállapították.

Értem itt a két jegyzőt, adminisztráciánk két legfőbb intézőjét. Hogy egy családos úriember, akinek társadalmi kötelezettségei is vannak, akik egyéb közcélok szolgálatában is kénytelenek anyagi áldozatokat hozni, mert hát ezt már meg is kívánja a közönség, — hogy tud ma, nem hogy megélni 1000 frtból, hanem gyermekeit taníttatni, neveltetni, (mert ezt is megköveteli tőle társadalmi állása) jótékony célú intézményeket, mozgalmakat anyagilag támogatni, (az első kötelesség egy tisztviselőre az egyleti tiszttség; az első személy, akihez a gyűjtő-iv jut) reprezentálni, a társas életben gavallérosan viselkedni stb., miként tudjon megélni, midőn az élelmi cikkek ára 100%-kal emelkedett, annak elbírálását nem az élelmi cikkek termelőire bízom, hanem a legutolsó napszámokra, aki ma 2 frt napszám mellett is nyomorog. Kénytelen tehát ez a tisztviselő energiájának azt a részét, amely az ekszisztenciális kérdéstől hébe-hóba felszabadul és amely a sablon munkáktól marad, oly magán munkálatok szolgálatára fordítani, melyek a törvény által meg vannak engedve, de hoznak valamit a konyhára.

Erre azt mondhatja valaki, hogy azt a magánmunkálatokat ugyis csinálna, ha bármennyi fizetése volna. Hát ez kérem szépen nem egészen áll, mert nem bolond

senki, hogy agyon dolgozza magát, ha nem muszály s keservesen befizetgetett nyugdíját ne élvezhesse, mert agyon gyötört szervezettel arra már idő nem jut. A mostani viszonyok között tehát nincs idejük oly szellemi munkásság kifejtésére, mely a község kulturális s más érdekeik felölésével annak előrehaladását szolgálja.

A ségéd személyzet fizetése 1200 kor. Ezelőtt 30 évvel volt 1000. Ezelőtt néhány évvel fölemeltetett 200 koronával. Amde a drágaság folyton emelkedett, a fizetés ellenben maradt a régiben. Mellék jövedelme nincs, mert ettől eltiltja a törvény és saját egyéni tisztessége. Egy nőtlen fiatal ember havi kiadása: ebédkosztra 44 kor., reggeli, vacsora 24 kor., lakás 12 kor., tütés, világítás átlag 6 kor., mosás 4 kor., nyugdíj 2 kor., összes föltétlen életszükséglete 92 kor., marad a ruházódására, orvosra, patikára, egyleti tagságra, művelődési irataira, bankettekre, — melyek kötelezők — egy két bálra, — mely szintén kötelező — itt-ott való megjelenésekre és egyéb szórakozásokra 8, mond nyolc koronája. Ily viszonyok mellett ki kívánhat tőlük vas szorgalmat, odaadó munkásságot, udvariasságot s mind azt, amit a közönség egy kifogástalan tisztviselőtől megkövetel s amit az jó szituációk mellett meg is adhat?

## TÁRCA.

### A zene szól, az ének árad ...

Önts sok bort az üres pohárba!  
 Ma a szívem bolondját járja.  
 Zokog, sir, ordít a vak éjbe:  
 „Isten veled, szívem reménye!”

Zsibong az emlék bús szívémben ...  
 A cigány húzza mindig szebben,  
 S míg lagyan szól a Barcarola,  
 Én almodom meséket Róla.  
 Szegény lelkem felsír az éjbe:  
 „Isten veled, szívem reménye!”

Isten veled letűnt reményem,  
 Piemý kék folt a felhős égen,  
 A sapadt holdvilág lealdoz,  
 Szívem sir, jajgat, kiáltoz.  
 Belekialtja a vak éjbe:  
 „Isten veled, szívem reménye!”

Elég a jóból! Szűnjék a nóta.  
 Imára fel! A kis harang szól,  
 Nem mulattam tudj' Isten mióta,  
 Nem mulattam tan soha ily jól.

—\*— Csizmadia István.

### John Stipp milliói.

Irta: Garai Kornél.

A John Stipp tiszteletére rendezett banketten ott volt Newyork minden számottevő milliomosa. Az asztalfőn boldogságtól sugárzó arcra az ünnepelt John Stipp ült. A pazarul feldíszített teremben nagyszerű hangulat uralkodott, olyan hangulat, amelyben csak a milliomosok tudnak ringatózni a drága, finom ételek és italok fogyasztása közben.

John Stipp hatalmas reklamárú gyáranak huszonöt éves fennállását ünnepelte és ezen célból adódott a bankett. És persze nem minden reklam nélkül, mert az amerikai ember a kelemeset mindig összeköti a hasznossal. A banketten képviselve volt a sajtó is, hogy másnap a newyorki lapok hosszú cikkeiben számoljanak be a hatalmas és hírneves reklamárúgyár kitűnő és az öt földrészen ismert gyártmányairól.

Egy sovány, szőke kis riporter — aki talán komolyan fogta fel hivatását — felköszöntőjében többek között a következőket mondotta:

— Én, aki a sajtó egyik szerény tagja vagyok, nem fogok sablonos formában megemlekezni erről a bankettől. Elvégre mindenki úgy ír, ahogy az izlése diktálja és én kerülöm az eleséptel frazisokat. Lapom olvasóinak azt akarom megírni, hogyan lett John Stipp or milliomos? Felkérem tehát az ünnepeltet, mondja ezt el nekünk, bizonyára érdekelni fog mindannyiunkat.

A kis riporter indítványát általános lelkesé-

déssel fogadta a vendégsereg.

— Halljuk Stipp urat! Halljuk a történetet! — kiáltottak minden oldalról.

John Stippet kissé meglepte a kérdés, de aztán mosolyogva szólt:

— Jól van, uraim. Nem térek ki kívánságuk elől, el fogom mondani milliom történetet. És örvendeni fogok, ha nem leszek unalmas.

— Halljuk, halljuk! — zúgta ismétlenül a vendégsereg.

— Bizony nagyon szegény ördög voltam, — kezdte meg John Stipp elbeszélését, — mikor a sors kidobott a nagyvilágba és arra kényszerített, hogy a magam talpán éljek. Itt, Newyorkban kezdtem meg pályámat, mint boltiszóga, mert dacára közepes iskolai képzettségemnek, más állást nem tudtam kapni. Nem volt rossz dolgom, mert gyönge fizetéséből tisztességesen kijöttem. Egyszer egyik postahivatalnál, amint vagy negyven esomágot feladtam, az történt velem, hogy valamelyik gazfickó két esomagot ellopott tőlem. Ez épen elegendő ok volt arra, hogy gazdám minden felmondás nélkül elzavarjon. Hetekig bolyongtam éhesen állás után, de nem volt szerencsém. Marmar azt hittem, hogy el kell pusztulnom, mikor a sors Henry Stoewer reklamárú üzlete elé vezetett. Nagyon korgott a gyomrom és én minden habozás nélkül beleptem az üzletbe.

— A főnököt keresem! — szóltam az egyik ségédhez.

— Milyen ügyben? — kérdezte tőlem.

— Személyes ügyben.

Csoda-e aztán, ha az a hivatalnok kedvetlen, elégedetlen, mert kötelesség érzetere nyomasztó anyagi gondok könyökölnék rá? Csoda-e, ha folyton jobb helyzet után törekszik, pályázik, miáltal állandóan az ideglenesség érzésének hatása alatt állva nem kötik ide semmiféle érdekek, dolgát talán gépiesen, kedvetlenül végzi . . .

Módot kell tehát tisztviselőinknek nyújtani arra, hogy tisztán hivatásuknak élhessenek. Ez nem csak az ő érdekük, hanem és főleg a közönségé. Ezért talán mégis érdemes erről gondolkodni.

Szerk.

## A választások eredménye.

Előttünk áll tehát a június 21-én egybeülő új képviselőház képe, látjuk az egymással szemben álló erőket és megközelítőleg megállapíthatjuk a küzdelem horderejét és valószínű eredményét.

Annyit már most is lehet konstatálni, hogy a kereskedelem és ipar érdekei meglehetősen képviselve lesznek a házban. Nehány kiváló erő is bejutott a megválasztottak közzé és a megválasztottak közül is többen, a kik távolabb állnak a kereskedelem és ipar érdekeitől, mint jelöltek szavukat adtak arra, hogy a kereskedők és iparosok érdekeinek mindenkor buzgó szószólói lesznek.

A választások eredményeivel nem lehetünk megelégedve. Többet, sokkal többet vártunk, különösen azt, hogy főleg a városokban az iparosok és kereskedők egymással kezét fogva megillető számban juttatják mandátumhoz a kereskedelem és ipar hivatott szóvivőit. Ez azonban aránylag kevés helyen történt. A ki figyelemmel kísérte a választásokat, az láthatta, hogy számos választókerületben az iparosok és kereskedők politikai jel-szavak után igazodtak és erőiket egyesítés helyett szétforgácsoltak.

Pedig ha a kereskedők és iparosok összefogtak volna, legalább háromszor annyi jelölt megválasztását vihették volna keresztül, a kik azután tényleg tehettek volna valamit az egyre jobban szűkülő magyar kereskedelem és ipar érdekében.

A nemzeti munkapárt fényes diadalt aratott, olyat, mely a párt vezetőit is méltán meglepte. Ugyanis a legvérmesebb beavatottak legfeljebb 200-210 munkapárti jelölt megválasztására számítottak és e párthoz már eddig is 250 képviselő tartozik.

Pár perc múlva a főnök előtt állottam.

— Uram, — szólottam, — éhezem és dolgozni akarok. Ön reklám-cikket gyárt, jó beszélőképességgel áldott meg az Isten, Newyork városát úgy ismerem, mint a zsebemet, azt hiszem tehát, hogy eredménnyel tudnék az ön részére ügy-nökölni.

A főnök alaposan végigmustrált, aztán nyugodt, lassú hangon így szólt:

— Hm! Az ügy-nököléshez még nem elég a beszélőképesség, meg a városban való jártasság. A fődolog ennél, ami pedig önnél hiányzik, a szakértelem. Debat ön tisztességes fikciónak látszik, talán tudok valamit magával kezdeni.

Pár percig gondolkodva fel-le járt a derék ember és én szívdobogva, reménykedve állottam előtte. Egyszerre vállaimon éreztem mindkét kezét.

— Megpróbálkozom önnel. Ügy-nökölni fog cégemnek egy olyan cikkben, amelyhez nem kell szakértelem és amely cikknel egy kis ügyességgel sokat lehet keresni.

A főnök elment, majd visszatért és egy kis fűszert tartott kezében. Egyszerű, kis fűszert volt, a közepén kissé megvágva, ugynevezett csomagoló fűszert, amit a kereskedők használnak, illetve a melyet spárga segítségével a csomaghoz erősítenek, hogy a vevő kényelmesebben vihessené magával a csomagot.

— Azt hiszem, — szólott a főnök, — nem kell önnek bővebben magyaráznom, hogy mire való e fűszert. Minden valamirevaló üzlet beszerzi ezeket. Önnek nincs más dolga, mint az, hogy szorgalmasan felkeresi az üzleteket és udvariasan megkérdi, szükség van-e csomagoló fűszertre? A legkisebb mennyiség, amit eladhat, ezer darab és eladási ára másfél dollár. Cégemet mindenütt

A munkapárt tehát nagy többséggel vonul be a parlamentbe, míg az ellenzéknek csak a roncsai maradtak meg.

Ezen tény önmagában megszünteti az obstrukció lehetőségét és az új képviselőház az első naptól kezdve munkaképes lesz.

Hogy miért tört le annyira az ellenzék? Ez a politika körébe tartozik, a mivel mi nem foglalkozhatunk.

Nem akarunk ez egyes politikai pártok fellett ítéletet mondani, csak mint tényt szögezzük le a választások eredményét. A közel jövő meg fogja mutatni, hogy helyesen választott-e a nemzet, hogy a megválasztott képviselők megérdemlik-e mandátumokat, illetve az ország és a nemzet boldogulása érdekében fognak-e dolgozni, vagy sem?

Bennünket a politika annyiféle árnyalata nem érdekel, hanem egyedül csak az, hogy végre valahára a komoly munka kezdődjék meg ebben az országban. Hogy melyik párt teszi ezt, mellékes. Ha megteszi, elni és viragozni fog, ha nem, az a sors fogja érní, mint koalíciót!

## MI UJSÁG?

— **Vizsgák.** Arom. kath. népiskolánkban a vizsgálatok a következő sorrendbe tartatnak meg. 1. Június hó 15-én (Szerda) d. e. a IV. V. VI. fiú- és V. VI. leány osztályokban; d. u. a központi I. II. vegyes- és III. IV. leány osztályokban. 2. Június hó 17-én (Pentek) d. e. az erdőúti I. II., a ceglédi-úti I. II. vegyes és III. fiúosztályokban; d. u. az ujszászi-úti I. fiú-, II. és III. vegyes osztályokban. 3. Június hó 18-án (Szombat) d. e. az ujszászi-úti I. leány-, és I. IV. vegyes osztályokban. A vizsgák délelőtt 8 órakor, delután 2 órakor kezdődnek. 4. Június 15-én (Szerda) d. e. az osztályvizsgálatok után enek- és tornavizsga. 5. Június hó 19-én (Vasárnap) 8 órakor haladó ismétlési-tesztet, mellyel az 1909-1910. tanév véget ér.

— **Jótekonyság.** Özv. Ronyecz Jánosné m. hó 23-án, terjenek hatala évfordulóján, a szegényház lakóit és a kórház betegeit bőséges fehér kalacsal látta el. E cselekedet nem szorul kommentárra.

— **Tisztelgés.** Abból a nevezetes alkalomból, hogy a választókerület és Abony város bizalmából ismét Ft. Levay Mihály apát, esperes-plebános választatott meg országgyűlési képviselőnek, — tisztelgett a helybeli rom. kath. tanító-testület f. hó 5-én illusztris vezére előtt. A testület nevében szép kis beszédben Schlosser László igazgató-tanító üdvözölte az újonnan megválasztott képviselőt, erőt, egészséget kívánt hazafias munkájához s kérte a tanítószög igazságos és méltá-

ismerik és ha ön szorgalmasan ügy-nököl, sok megrendelést fog hozni és szépen fog keresni, mert harminc százalékot fizetnek önnek. A rendelések gyűjtésére kap egy kis könyvecskét. Abba veszi fel a rendelést és mindegyikre rányomtatja az illető kereskedő cégbélyegzőjét, hogy az utólagos felszámolásokat kikerüljék. Megértett ön engem?

— Igenis, mindent megértettem.

— Helyes. Itt a mintakollekciója, a fűszert, itt a rendelési könyvecske és itt van fiatalember 2 dollár előleg. Menjen, ebédeljen meg és aztán fogjon a munkához. Minden este 7 órakor kötelesege bejönni, átadni a megrendeléseket, amelyek után azonnal kifizetem a harminc százalék jutalmát. Szerenese fel, fiatalember!

A kis riporter csillogó szemekkel hallgatta a történetet és közbeszólt:

— Valóban érdekes történet. Szenzációs cikket fogok írni róla.

A vendégek is helyeslőleg bólintottak és John Stipp tovább folytatta:

— Uram, nem akarok hosszadalmas lenni. Egy kis darab fűszert a kezemben végigjártam Newyork üzleteit. Persze nem egyszerre, hanem kerületek szerint. Mindennap feldolgoztam öt-hat utcát. És a szerenese kedvezett. Várakozáson felül gyűjtöttem megrendeléseket. Este hét órakor rendszerint 20-25 megrendelést vittem haza és a legkisebb napi keresetem 10-15 dollár volt, a mi bizony tekintélyes összeg volt. Okulva a mul-ton, csak a legszükségesebbre költöttem, a többi pénzt meg napról-napra elhelyeztem egy bankba. A főnököm meg volt elégedve velem és lassanként más cikkeket is ügy-nököltetett, így cukrászoknak való papírostányérokban, kártyák feliratokban, nap-tárakban és egyéb jobbnál-jobb reklámtárgyakban.

nyos ügyeinek a parlamentben hathatós pártfogására, támogatására. A nagy szívű főpap és képviselő látható örömmel fogadta a testület tisztelgését s a tolmácsolt jó kívánatokat, szívesen megígérte, hogy a tanítószög jogos érdekeinek, mint eddig, úgy ezután is szószólója leend. — A testület lelkes éljenzéssel köszönte meg a jó akaratú vezér kijelentéseit. A kerületi gyűlés és az évről-évre vizsgákra vonatkozó teendők megbeszélése után a tisztelgő testület távozott.

— **Uj zászló.** A „Népkör“ fekete gyász-zászlója 24 évi használat után bizony már jó megkopott, fakult, a mi arra indította Makay Jánosné asszonyt, hogy helyette, saját-költségén egy új szép fekete lobogót készíttetett a kör részére, példáját mutatva ezen nemes cselekedetével a kegyeletos érzéseknek.

— **Tanítói gyűlés.** Az ujszász-szónoki rk. tanítóegyesület (amelyhez az abonyi rk. tanítók is tartoznak) f. hó 20-án Szolnokon a „Constantin“ iskola nagytermében fogja megtartani évi rendes gyűlését, a következő tárgysorozattal: 1. 1/10 órakor szt. mise a Szt. Ferenczrendiek templomában. 2. 1/11 órakor elnöki megnyitó, tartja Levay Mihály apát, esperes-plebános, egyházkerületi tanfelügyelő. 3. Mult évi gyűlés hitelesített jegyzőkönyvet felolvassa Perényi József ujszászi tanító. — Ezzel kapcsolatban felolvastatnak az egyházi főhatóság leiratát. 4. Várady János abonyi tanító, egyesületi pénztáros számadásainak megvitatása. 5. Penztárnok választás. 6. A központba küldendő 2 tag megválasztása. 7. Az iskolai nevelés köréből. Irta és felolvassa Veveranne Wárlám Róza abonyi tanítónő. 8. A hazaszeretet fejlesztése a népiskolában. Irta és felolvassa Réti Denes történelmi tanító. 9. Veverán István abonyi tanító, egyesületi kiküldött jelentése a vaci jubilaris gyűlésről. 10. Folyó ügyek.

— **Iparunk fejlődése.** Eszes, éles fel-fogású, törekvő iparosnak ismertük Flégner János gözmalom tulajdonost, de azt hittük, hogy azon alkalomból, hogy fia át vette és nagy befektetéssel egész új alapokra fektette a malom üzemét, az apa felre vonultan csupán a kis liszt kereskedéssel foglalkozni, hogy epen tétlenül ne kelljen elnie. És mit látunk? A kis liszt kereskedés napról napra emelkedett hirben, forgalomban, és kivált hetivásárok alkalmával asszony asszony hátán törekszik liszt szükségleteinek kielégítésére, úgy hogy az öreg Flégner már nem bírja a kiszolgálást, segédet állít. És ha már segéd lesz, legyen sütőde, legyen mindjárt kettő, szakértő alkalmazottakkal. És ma már 4-500 kenyér, meg pedig igazán finom kenyér sül és kel el az üzletben, fedezve közönségüknek egyik legfontosabb szükségletet, olesón, kifogástalanul. Fiók üzletek lettek Cegléden, Szolnokon s már azt tervezi az

Végül bele voltam avatva teljesen az üzletbe és most már hatalmas mintagyűjteménnyel és egy szolgáló segítségével rőttem Newyork utcáit. A keresetem és a vagyonom pedig egyre szaporodott. Ügy-nöki működésemmel legszebb időpontja az volt, mikor főnököm egy évi európai körútra küldött, jól felszerelve dollárokkal és két lada mintával. Ugyanis a cég európai utazója meghalt és én lettem az utódja. Mikor hazajöttem, a cégnél eltöltött tíz évi működés után már százezer dollár megtakarított pénzem volt a bankban. Ekkor történt, hogy főnököm válságba jutott és én siettem százezer dollárral tartséként a megmentésére. Kétszeres erővel fogtam a munkához, megtanultam reklámtárgyaink házi gyártását és egy-kettőre labra állítottam az üzletet. Öt évig voltam gazdámnak társa, aztán ő végkielégítéssel nyugalmába vonult. Csak az első milliót volt nehez megszerennem. A többi magától jött. Ime, ez az én millióimnak rövid története és csak örvendek, hogy figyelmesen végig hallgattak.

Itt John Stipp megtöltötte poharát és azt kezébe veve, így szólt:

— Az önök egészségére, uraim!

A poharak összeesengtek és a vendégek mély tisztelettel, de azért jó kedvvel köszöntötték az ünnepeltet:

— Éljen John Stipp! Soká éljen!

John Stipp boldogan hajlongott és mint jó üzletember nem felejtette el a kis szöke riporternek megjegyezni:

— Aztán csak szépen írja meg a történetem és tegye azt is hozzá, hogy a csomagoló fűszert a mai naptól fogva husz százalékkal olesabbak!

őreg Flégner, hogy akként rendezze be sütődését, hogy naponként egy vagon kenyeret szállít föl a fővárosba. S mind ez egy ember szorgalmának és értelmének gyümölcse. Derék ember, éljen soká.

— **Megszűnt állati betegség.** Cegléden az utóbbi időben le volt zárva a sertéspiac, mivel a sertések között az orbánc járványszerűen fellépett. Most azonban a járvány megszünt s ennél fogva a ceglédi sertés zárlat feloldatott.

— **Tudomásul.** A m. kir. államvasútak — az aeró-klub közlése szerint a repülő versenyek alkalmából 33 %-os kedvezményt adnak mindazoknak, kik június 5, és 20-a között Budapestre utaznak.

— **Agyonsújtotta a villám.** Bravecz Károly három társával Öze József csemői szültejében dolgozott, amint hazafelé iparkodtak, a zivatar csakhamar utolérte őket s amint egymás mellett haladtak, a villám Bravecz Károlyt agyonsújtotta. Szalisznyó Mihálynak két lábát időleges bénulás érte, de már javulóban van, míg a többieknek semmi bajuk sem esett.

— **Ismét a cigányok.** Cegléden Szepesi Istvánéhoz máj. 2-án két cigány asszony tért be, az istállóban fejt asszony azonban csak egyet látott, mert a másik felhasználva a kedvező alkalmat, a szobába tartott helyszíni szemlét. Mig az asszony az udvaron pörölt a kint levő cigánnyal, a konyhaajtón feltűnt a másik, mire azt Szepesi karonkapta s addig el sem bocsátotta, míg lánya meg nem győződött arról, hogy semmi sem hiányzik. Csak delután vették észre, hogy a szobában levő bibliából hiányzik 3 drb. 20 koronás papírpénz. A tettes Raffael Borea személyében megkerült, de a pénznek nyoma veszett.

— **Tavaszi gyógyítások.** Dr. Kovács Izsó fővárosi orvos új gyógymódja, a vérgyógyítás (Hemopatia) kizárólagosan a vér tisztítását a vérkeringés rendezését és új élettani tökéletes véreket képződését szorgalmazza. Ezáltal emeli a test összes szerveinek munka és ellenállóképességét. Ez uton elért eredményei valóban meglepőek és különösen feltűnőek görvélykor, esuz, asztma, ideggyomor és bőrkiütésekkel járó vérbajoknál. dr. Kovács most kezdi meg tavaszi kurát. Mindazon szenvedő embertársaink, kik a fent felsorolt bajokban szenvednek ne mulasszák dr. Kovács fővárosi orvos intézetét, (Budapest, V. Váci körút 18) felkeresni, mielőtt valamely fürdőhelyre; vagy gyógyintézetbe mennének, mert a „Hemopatia” című könyvben terjedelmesen ír a szerző és ajánljuk minden művelt laikusnak, hogy szerezzé be ezt a könyvet. Ára egy korona, díszes kötésben két korona. Kapható minden könyvkereskedésben és a szerzőnél; dr. Kovács Izsónál, Budapest V. Váci körút 18.

— **Alkoholisták szanatoriuma.** A főváros közvetlen közelében gyönyörű szép helyen Dunaharaszti, Pest megye, van a hírneves Tamássy park szanatorium, mely az egész országban szinte egyedülálló gyógyintézet alkoholisták részére. Az igazgatóság készséggel küldi meg az intézet prospektusát és díjmentesen ud felvilágosítást. Dietikus taplakozás. Meglehető eredmény. Jutányos árak. A pontos cím: Tamássy Park Szanatorium, Dunaharaszti, Pest megye.

— **Ákác méz.** Kiválóan tiszta, fehér akác mézet árusít, — még a készlet tart — Temesközgy Gerzson méhészete.

## Erotika és forradalom.

A velencei pör befejeződött, tisztázódott a helyzet és foszlik a misztérium a bűn körül. Nem nagy bünesettel volt dolgunk, közönséges, sablonos dráma, melyből Dosztojevszki irhatott volna nagyszerű pszichológiai tanulmányt. Csupa degenerált, idegbeteg ember, predesztináltak a bűnre, kiknek lelkét könnyen, mint a forgószél kapta el egy asszony: a bűn örvénye és varázsa. Az egész társaság esodásan illik Dosztojevszki novellái közé, a „Démonok” meglevencedett alakjai mind. Naumoff, a gyáva, tohetetlen, alattomos gyilkos; Priukoff, a zsigori, vidéki parasztfiskális. Novella alak a kis Stahl, aki oly komolyan áldozta fel szerelemért életét.

És mindnyájuk felett igazi regényhőső Mária Nikolajevna Tarnovszkaja, az igazi démon, ki oly merészen jatszott annyi emberélettel.

Ez a társaság és ez az egész törvényszéki

tárgyalás látszólag bármily messze is áll tőle, voltaképp egy orosz forradalom történetének egy elkésett, de talán nem is utolsó akkordja. Ez a forradalom nemcsak egy ország, nemcsak egy nemzet forradalma volt. Ez a forradalom a szláv lélek ébredése volt, a hó alatt, a föld alatt századokig alvó szlávizmus felhorkanása. Kalandor nők és pénzvágó emberek akadnak máskor is, de ennyi és ily különféle ember, hűnbevezetésének ily báb-zerű játéka, csak lelki egyensúlyából kibillent társadalmában fordul elő.

Dosztojevszki előre megjósolta a szenzációs bűnesetek egész sorozatát Oroszországban. „Egyre gyakoribbak lesznek nálunk — írja egy törvényszéki tárgyalásról — a beteg bűnesetek. A legjobb családokban is fordulnak elő gyilkosságok, nemcsakára egész Európa figyelmét fel fogja kelteni az orosz bűnösök pszichológiája!”

Valami végzetes, perverz, vad érzékiség izzik az egész irodalmon és mozgalmon. Idegenszerűbb és rémesebb előttünk, mint minden más irodalom és forradalom: ez talán a specifikus szláv jellege. „Féktelen lelkek, — írja egyszerű tanulmányában Vegül, — hatalmasabbak a jóra és rosszra, erősebb az érzésük, mélyebb a fájdalmuk és nagyobb az örömük; az életben csak a végleteket keresik, inkább belehalnak, de mérsékelni nem tudják magukat.”

A velencei pör csak kis tükörcsüve az itt összezuzódott egységnek, e dráma mögött ott van háttérül a züllő orosz arisztokrácia, a forradalmi ifjuság és az egész újabb orosz irodalom. Valami érthetetlen szexuális lázadás, vad szláv szadizmus gözölög e társadalomból és irodalomból.

E forró, mérges légkörben a hűnösök megtisztulnak és az ártatlanok megfertőződnek és élnek tarul az új forradalmi etika. Ott állnak egymás mellett az elhagyott házban Raszkolnikov és Szonja: nyitva van az ablak és besüt a hold, mint két szent fogja egymás kezét a gyilkos és a kéjű. Elég csak a nálunk is jól ismert Szaninra mutatni.

Vajjon a bomlást kialakulás fogja-e követni? Annyi bűn és vér áldozata arán a hatalmas szláv lélek produkál-e oly tanulságot, melyből Európa okulhat és felfrissülhet?

F.

## Jó mondások.

Hogy miért van olyan jó véleményünk embertársainkról, ennek az oka csak az, hogy feltűnik magunkat. Az optimizmus alapja a félelem. Azt hisszük, hogy nagylelkűek vagyunk, a mikor embertársainknak olyan erényeket adunk kölcsön, a melyeket szeretnénk a magunk javára írni.

Ha az asszony tulságosan kifesti magát, vagy hanyagul öltözködik, ez mindig a kétségbeesésnek jele.

A jól informált ember: ez korunk ideálja. Egy ilyen jól informált embernek a szelleme valami rettenetes. Hasonlít egy ószeres boltjához, a melyben csak izléstelenség, rongy és por van és a hol minden tárgyat értéken túl becsülnék.

## Üzletmegnyitás!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy Jókai-utca, Szöllősi Gusztáv úr házában

## szijgyártó üzletet

nyitottam.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkákat, javításokat és új munkák elkészítését.

Amidőn a n. é. közönség becses pártfogását kérem, biztosítom a legjobb és legpontosabb kiszolgálásról.

Abony, 1910. június hó.

Kiváló tisztelettel

**Koós Jenő**  
szijgyártó.

Lapunk kiadóhivatalában egy fiú tanulónak fölvétetik.

## Lisztpiaci árjegyzék.

— Flégner Géza gőzmalma heti jelentése. —

GO-ás liszt 36 fillér. — O-ás liszt 36 fill. — I-es liszt 35 fill. — II-es liszt 34 fill. — III-as liszt 33 fillér. — IV-es liszt 31 fill. — V-ös liszt 28 fill. — VI-os liszt 26 fill. — VII-es liszt 21 fillér kilója. — Fehér rozsliszt 26 fill. átlag rozsliszt 24 fill. — Vegyes liszt 16 fillér kilója. — Búza és rozskorpa 980 korona mázsája. — Búzahaj 4 korona. — Söpredék liszt 7 korona 100 kilónként zsák nélkül.

Mézpergető újabb szerkezetű, alig használt és egy használt szőlőpermetező eladó. I. ker., Szelei-u. 114 sz.

## Kossuth szálloda és vendéglő!

Értesítem a n. é. közönséget, hogy sikerült óriási áldozatok arán a nyári idényre jégre szert tennem, így azon kellemes helyzetben vagyok, hogy tisztelt vendégeimnek jégre hűtött italokkal szolgálhatok.

A bekövetkező nyári idényre elfogadok havi előfizetéseket ebéd és vacsorára, házon kívül is, mérsékelt árak mellett.

Tisztelettel

**ROBICSEK**  
vendéglős.

45 hold szántó föld haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet a tulajdonossal, Háy Jolánnal Abony, Tószegi-út.

## Értesítés.

Van szerencsém a tisztelt uraságokat és gazdaközönséget értesíteni, hogy a **Magyar Általános Hitelbanktól** a termény bevásárlására Abonyban és környékén megbízást nyertem.

Ezen legelső rangú összeköttetésem folytán abban a helyzetben vagyok, hogy mindennemű terményekért a legmagasabb árakat nyújthatom s kérem az igen tisztelt uraságokat és gazdaközönséget, hogy engem eladás esetén ajánlattételre felszólítani s bizalommal felkeresni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

**Feké Mihály**  
gabona kereskedő.

8-8

Egy 12—13 éves fiú mindenestül kerestetik Szerdahelyi János könyvnyomdájába.

## Értesítés.

A ngs. Fáy Halász Gedeon ur tulajdonát képező pta-tetetleni 855 holdas birtok parcellázás utján igen előnyös fizetési feltételek mellett el fog adni. — Érdeklődőknek közelebbi felvilágosítást készséggel adok hétköznapokon Abonyban (Hegedűs vendéglő), minden vasárnap délelőtt 8—12-ig a birtok mellett fekvő Kettős esárdában, amikor a birtok meg is tekinthető.

Abony, 1910. május hó.

**Hevesi Ákos.**

